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Про тя гом ос нов ної та стар шої шко ли шко лярі
посту по во ос во ю ють по нят тя "сю жет", яке до зво ляє їм
ос мис лю ва ти цілий ряд особ ли во с тей тво ру: конфлікт у
йо го внутрішньо!пси хо логічних та зовнішніх про явах,
роль у зу мов ленні подій пев но го ти пу; фа бу ла, ос новні
ета пи сю же ту та їх роз ви ток; хро но топні, хро но логічні
та при чин но!наслідкові зв'яз ки між зо б ра же ни ми яви -
ща ми то що. У цьо му кон тексті ви ни кає не обхідність
фор му ва ти в учнів уміння по глиб ле но досліджу ва ти не
тільки еле мен ти сю же ту, але й конфлікт та події, які, з
од но го бо ку, до зво ля ють йо го ре алізу ва ти, а з дру го го
— ра зом із ним за без пе чу ють функціону ван ня струк ту -
ри тво ру. "…Ви яв лен ня колізій, в яких ре алізується бо -
роть ба про ти леж но с тей, ху дож ня дис гар монія, по ля ри -
зація тен денцій, які в кінце во му ра хун ку до вер шу ють ся
пе ре бо рен ням про тиріч — усе це найбільш важ ливі мо -
мен ти твор чо го про це су пись мен ни ка" [3, с.206].

Оп ра цю ван ню сю же ту літе ра тур но го тво ру свою
ува гу при свя чу ва ли В.Мар ко, Л.Мірош ни чен ко,
Є. Пасічник, В.Па ха рен ко, Н.Са фо но ва, А.Сит чен ко та ін.
У ме то диці вик ла дан ня успішно функціонує подієвий
(послідо вний, за ав то ром, сю жет ний) шлях аналізу.
Про те ди дак тич ний ре сурс конфлікту як точ ки опо ри в
ос мис ленні уч ня ми літе ра тур но го тво ру да ле ко не ви -
чер па ний. До сить си с тем но до вирішен ня цьо го пи тан -
ня у свій час підійшла К.Фро ло ва [6]. Вва жаємо за не -
обхідне по вер ну ти ся до йо го розв'язан ня, щоб
ство ри ти підхо ди для аналізу тво ру шля хом досліджен -
ня тих су пер еч но с тей, які за кла дені в ав торську кон -
цепцію дійсності.

Підго тов ка до та кої діяль ності по вин на відбу ва ти ся
вже в 5!6 кла сах, де вив чен ня літе ра тур них творів за
роз вит ком їх сю же ту пе ре ва жає, хо ча гли бо ко го
сприй нят тя сут ності уна оч не них ав то ром су пер еч но с -
тей ще не має. У 7!8 кла сах, на наш по гляд, вар то роз -
по чи на ти ціле с пря мо ва не вив чен ня конфлікту як
рушійної си ли сю же ту літе ра тур но го тек с ту. У прак ти ку
шкільно го аналізу не обхідно вво ди ти те о ре тич не по -
нят тя "конфлікт". При цьо му важ ли во спо чат ку сфор -
му ва ти в учнів знан ня про за галь но лек сич не зна чен ня
цьо го сло ва, а потім пе рей ти до йо го літе ра ту роз нав -
чо го змісту. Мож на ско ри с та ти ся слов ни ком іншо мов -

них слів, де сло во "конфлікт" по яс нюється як:
"1) Зіткнен ня про ти леж них інте ресів, по глядів; крайнє
за го с т рен ня су пер еч но с тей, що при зво дить до ус к -
лад нен ня чи го с т рої бо роть би; 2) Відо бра жен ня
життєвих су пер еч но с тей у ху дожніх тво рах, що ви яв -
ляється в зіткненні й бо ротьбі про ти леж них ідей, пра -
гнень і вчинків лю дей" [4,с.295]. Та кий підхід ви п рав да -
ний тим, що, по!пер ше, роз ши рює кру гозір шко лярів,
до зво ляє їм зба гну ти се ман ти ку сло ва, а по!дру ге —
глиб ше ося гну ти на уко ву ка те горію і те ху дожнє яви ще,
яке во на по зна чає в літе ра турі. Усвідом лен ня уч ня ми
пси хо логічно го та ко муніка тив но го змісту по нят тя
"конфлікт" сприяє вирішен ню ди дак тич них зав дань.

На ступні ета пи ро бо ти мають більш прак тич ний,
ніж те о ре тич ний ха рак тер. Оскільки в ос нові роз вит ку
сю же ту ле жить пев на су пер ечність, на ос нові якої фор -
мується конфлікт тво ру, важ ли во, щоб учні вміли її ви -
яв ля ти. На наш по гляд, такі уміння най к ра ще по чи на ти
роз ви ва ти з аналізу ок ре мих епізодів, в яких зма ль о -
вані важ ливі з по гля ду ху дож ньої кон цепції тво ру події.
Шко ля рам про по нується фраг мент, про чи тав ши який,
во ни ма ють виз на чи ти поміче ну в ньо му су пер ечність,
роз кри ти її зміст. Для цьо го во ни по винні роз г ля ну ти
сто сун ки пер со нажів, відчу ти в них зо ну на пру ги, тоб то
про ти лежність або хо ча б не схожість по глядів, спря мо -
ваність зроб ле но го і ска за но го на пе рекір опо нен ту,
про тидію ге роїв один од но му, їх пси хо логічну не -
сумісність то що. 

Для фор му ван ня пер вин них умінь най к ра ще ви ко -
ри с то ву ва ти епізо ди із знач ним сту пе нем за го с т рен ня
конфлікту. Шко лярі й самі мо жуть оби ра ти в тексті
місця, де, на їх дум ку, су пер еч ності уви раз не но
найбільш яс кра во. Далі мож на про по ну ва ти ті епізо ди,
у яких конфлікт про яв ляється менш го с т ро. Це пев ним
чи ном ус к лад нить дослідницьку діяльність, що особ ли -
во важ ли во для закріплен ня і по даль шо го роз вит ку
відповідних на ви чок шко лярів. Ад же будь!яке підви -
щен ня склад ності — це но вий етап в удо с ко на ленні
вже здо бу тих пси хо логічних мож ли во с тей.

По вна мо дель оп ра цю ван ня конфліктних зон епізо -
ду, на наш по гляд, має бу ти та кою:

— ося гнен ня пе ребігу події, місця, ча су, спо со бу та

Якісне оп ра цю ван ня літе ра тур но го тво ру не мож ли ве без ос мис лен ня уч ня ми конфлікту як рушія роз вит ку
сю же ту. У статті на крес лені ос новні ета пи шкільно го вив чен ня по нят тя "конфлікт" та йо го за сто су ван ня в про цесі
аналізу ху дож ньо го тек с ту, роз криті ме то дичні ме ханізми ви яв лен ня су пер еч но с тей як на рівні ок ре мих сю жет -
них епізодів, так і тво ру в ціло му, за лу чені ок ремі філо софські підхо ди для вирішен ня по став ле ної проб ле ми.

Клю чові сло ва: конфлікт, епізод, ме то дич ний ал го ритм вив чен ня, "вик лик — відгук", "не обхідність — сво бо -
да", аналіз, ета пи нав чан ня.



об ста вин її звер шен ня, об раз но го відтво рен ня зма ль о '
ва но го:

Що і з ким відбу вається? 
Де відбу вається, ко ли і як? 
Як ви уяв ляєте зма ль о ва не в епізоді?
— ви яв лен ня сут ності су пер еч ності, що зу мо ви ла

са ме цю подію або про яви ла ся в про цесі її здійснен ня:
Роз крий те зміст су пер еч ності, яка розігрується в

епізоді? 
Яким чи ном во на зу мо ви ла зо б ра же ну подію? 
Як са ме розв'яза ла ся чи, на впа ки, роз ви ну ла ся,

за го с т ри ла ся в за зна че ний мо мент?
— ос мис лен ня про явів пер со нажів під час події,

їхньої ролі в по глиб ленні чи розв'язанні су пер еч ності: 
Ок ресліть по ведінку пер со нажів в епізоді.
Які ри си ге роїв тут уви раз ни ли ся?
У який спосіб це відбу ло ся і з якою, на ваш по гляд,

ме тою? 
Яка роль кож но го з пер со нажів у за го с т -

ренні/розв'язанні су пер еч ності під час зма ль о ва ної
події?

Які за со би пор т ре ту ван ня ге роїв для цьо го ви ко ри -
с тані?

— оп ра цю ван ня мов но'ви ра жаль них за собів, які
бе руть участь у зма лю ванні події, пор т ре ту ванні пер -
со нажів, уви раз ненні конфлікту:

Які мов но!ви ра жальні за со би ви ко ри с тані під час
зо б ра жен ня події і з якою ме тою?

Назвіть ті, в яких найбільш яс кра во втіле но
конфлікт тво ру. Роз крий те їх зміст.

— ос мис лен ня проб ле ми, що оз на че на в ме жах
епізо ду:

У чо му по ля гає сутність проб ле ми, що по ста ла під
час події? 

Яким чи ном во на уви раз не на?
Як во на пов'яза на із конфліктом усь о го тво ру?
— уза галь не на оцінка епізо ду, йо го ролі в сю жет -

но'змістовій цілісності літе ра тур но го тво ру:
У чо му по ля гає особ ливість зма ль о ва ної події з по -

гля ду зо б ра же но го конфлікту?
Які ху дожні за со би її уви раз ню ють? 
Які на ступні події во на зу мо ви ла? Яким чи ном це

відбу ло ся?
Яка її роль у рам ках всьо го літе ра тур но го дже ре ла?
От же, на рівні ок ре мо го епізо ду мож на здійсни ти

прак тич но весь ком плекс дослідницьких за ходів, які за
своїм змістом відповіда ють вив чен ню ціло го тек с ту ху -
дож ньо го тво ру. Це сприяє фор му ван ню в учнів "здат -
ності ба чи ти уза галь не ну сутність в кон крет но му об -
разі, смислі, де талі, си ту ації то що" [7, с.27]. Хо ча
по вно та за сто су ван ня за зна че ної схе ми в різних кла -
сах не од на ко ва. Во на за ле жить від те о ре тич ної обізна -
ності та віко вих інте лек ту аль них мож ли во с тей шко -
лярів.

На ма теріалі ок ре мо го епізо ду до реч но здійсню ва -
ти перші спро би кла сифікації конфліктів, відно ся чи їх
до пси хо логічних, по бу то вих, релігійних, соціаль них,
національ них то що, роз кри ва ти їхній зміст відповідно
до здійсне ної кла сифікації. Вис но вок про особ ли вості
зо б ра же них су пер еч но с тей учні най частіше роб лять на
ос нові ос мис лен ня сто сунків літе ра тур них ге роїв,
взаємодії пер со нажів між со бою. То му найбільш про -
дук тив ним є по глиб ле ний аналіз тих епізодів, у яких
пер со нажі пе ре бу ва ють у відкри то му про ти с то янні, ди -
с кусії.

На ступ ний етап нав чан ня (9—11 кл.) по ля гає у то -
му, що проб ле ма конфлікту ос мис люється уч ня ми

більш мас штаб но — на ма теріалі всьо го тек с ту. У цей
період шко лярі по винні вміти вста нов лю ва ти на ра -
тив ну стра тегію мит ця, спря мо ва ну на ху дожній ре -
зуль тат, який ви яв ляється в цілісно му ут во ренні,
підпо ряд ко ва но му ав торсько му за ду мові, світог ляд -
но!ес те тич ним пріори те там пись мен ни ка. Існує не -
обхідність по ди ви ти ся на "роз гор тан ня сю же ту як
кон цепцію жит тя" [6, с.138]. Для цьо го тре ба ви я ви ти
вплив конфлікту на весь зміст та фор мот ворчі за со би
літе ра тур но го дже ре ла. Як за зна чив А.Лісовський,
"уза галь ню ю чий смисл, що ви ра жає ху дож ня
цілісність тво ру, як пра ви ло, ро зуміють прак тич но всі
носії мо ви, чи та ю чи прислів'я чи при каз ку. Йо го лег -
ко відкри ти у байці, але не всім вдається ос мис ли ти
гли би ну, яку не се вірш, оповідан ня, повість чи ро ман"
[2, с. 27]. Щоб по гли би ти кон цеп ту аль не ос мис лен ня
уч ня ми літе ра тур но го ма теріалу, потрібне де таль не
вив чен ня йо го конфлікту.

Ал го ритм ро бо ти мо же бу ти та ким:
1. З'ясу ван ня сут ності конфлікту, а та кож

досліджен ня особ ли во с тей йо го роз вит ку в сю жеті
тво ру: вста нов лен ня ек с по зиції, зав'яз ки, кульмінації,
роз вит ку дії, розв'яз ки.

2. Ви яв лен ня йо го при сут ності, змісту та функції
в різних струк тур них еле мен тах тек с ту: пер со на жах,
проб ле ма тиці, мові, особ ли во с тях жа н ру і сти лю.

3. Уза галь нен ня по гля ду ав то ра на зо б ра женні
яви ща, на яв ної у творі ху дож ньої кон цепції дійсності. 

У 9—11 кла сах не вар то при мен шу ва ти зна чен ня
аналізу ок ре мих епізодів (подій) і тих конфліктних зон,
які в них існу ють. Уч ням доцільно ста ви ти зав дан ня
виз на чи ти, як са ме по ши рюється су пер ечність, що зу -
мо ви ла ок ре му подію, на весь текст. Хо ча за сто со -
вується й інший спосіб діяль ності: ви хо дя чи із ос нов но -
го конфлікту тво ру, вста нов люється роль епізо ду в
йо го роз гор танні, а зна чить, і в кон тексті ху дож ньої си -
с те ми всьо го тек с ту. Обид ва варіан ти ро бо ти ма ють
свої пе ре ва ги та не доліки. 

Аналіз су пер еч но с тей в ок ре мих подіях дає уч ням
змо гу здійсню ва ти більш ґрун товні вис нов ки про клю -
чо вий конфлікт усь о го тво ру, на ко пи чи ти до статній
фак тич ний ма теріал для підтвер д жен ня своїх ду мок з
цьо го при во ду. Про те в різних епізо дах шко лярі мо жуть
зустріти ся з су пер еч но с тя ми, які ло калізо вані тільки в
певній сю жетній точці й не ма ють особ ли во го кон цеп -
ту аль но го зна чен ня в рам ках ху дож ньої цілісності. Це
мо же ство ри ти певні труд нощі під час уза галь нень про
го ло вний конфлікт тек с ту, а зна чить, й ідей но!те ма тич -
ну спря мо ваність ху дож ньо го дже ре ла. 

Дру гий варіант ус к лад нюється тим, що учні з са мо -
го по чат ку по винні бра ти до ува ги го ло вний конфлікт, а
вже потім де талізу ва ти йо го зміст під час ро бо ти з ок -
ре ми ми ча с ти на ми тек с ту. Про те та ке май же апріор не
виз на чен ня провідно го конфлікту бу ває не до стат ньо
точ ним. Особ ли во вка за на проб ле ма ак ту аль на у про -
цесі вив чен ня ве ли ких епічних творів, на при клад ро -
манів. 

Крім сю жет но!фа буль ної та зовнішньо ком по -
зиційної ор ганізації, вар то ви яв ля ти вплив конфлікту й
на інші струк турні оди ниці тек с ту. "…Як свідчить
шкільна прак ти ка, учні, зо к ре ма стар шок лас ни ки, ча с -
то влов лю ють ли ше той зміст, що лег ко помітний у
творі (особ ли во в епічно му). При цьо му за ли ша ють ся
по за ува гою чільні ху дожні еле мен ти. Наслідком стає
збідне не, не ви раз не, а то й по мил ко ве ро зуміння літе -
ра тур но го тво ру" [1, с. 15]. Ро бо та з конфліктом на дає
свої мож ли вості для по глиб ле но го аналізу всієї струк -
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ту ри ху дож ньо го тек с ту. Ви хо дя чи із ха рак те ру клю чо -
вої су пер еч ності, вста нов лю ють ся: проб ле ма ти ка тво -
ру, ав торський по гляд на її вирішен ня; роль пер со нажів
у розв'язанні конфлікту, їх внутрішні про яви та за со би
ха рак те рот во рен ня; мов но!ху дожні де талі, які уна оч -
ню ють конфлікт у яс кравій сло весній формі, уточ -
нюється їх зміст; зв'язок конфлікту із жа н ро вою ор -
ганізацією; дається цілісна оцінка ху дож ньо му
ма теріалу, світог ляд но!ес те тич ним прин ци пам пись -
мен ни ка.

Конфліктні зо ни без по се ред ньо пов'язані з ідей -
но!те ма тич ною спря мо ваністю тек с ту або твор чості в
ціло му, виз на ча ють го ло вну дум ку, яку пись мен ник
пра гне до не сти до чи та ча. К.Фро ло ва про по нує та кий
ме ханізм ро бо ти: "спер шу ос мис ли ти сло вес ний об -
раз ав то ра, йо го ідей но!емоційну точ ку зо ру на світ, а
потім спро бу ва ти виз на чи ти, в чо му кон крет но ав тор
ба чить ос нов ну су пер ечність або ви яв її, про сте жи ти,
як роз ви вається ав торська дум ка про неї..., а далі в
плані цієї су пер еч ності спро бу ва ти роз г ля ну ти всі еле -
мен ти тво ру" [6, с.92]. Аналіз же са мої су пер еч ності як
своєрідно го цен т ра, на вко ло яко го на гро ма джується
увесь ідей но!те ма тич ний зміст, відбу вається декілько -
ма ета па ми:

— учні зна хо дять у творі пер шу пре зен тацію пись -
мен ни ком го ло вної су пер еч ності (зав'яз ку);

— відбу вається про сте жен ня її роз вит ку у творі:
виз на чен ня го ло вних етапів, точ ки, ко ли су пер ечність
мак си маль но за го с т рюється (кульмінації), ролі всіх ху -
дожніх еле ментів у її ре алізації;

— шко лярі з'ясо ву ють, яким чи ном су пер ечність
транс фор мується, якою її ба чить ав тор у кінці тво ру і чи
зміни ло ся це ба чен ня порівня но з по чат ком тек с ту, до
яких наслідків во на при во дить, як уп ли ває на
вирішаль ну фа зу роз вит ку сю же ту;

— ок рес лен ня уч ня ми ідей но!світог ляд но го змісту
літе ра тур но го тво ру, ви хо дя чи з логіки розв'язан ня
клю чо вої су пер еч ності.

Стар шок лас ни ки про сте жу ють ета пи роз вит ку
клю чо вої су пер еч ності тво ру, виз на ча ють місця на ро с -
тан ня та спа дан ня на пру ги конфлікту. Мож на ви бу до -
ву ва ти відповідні графіки. Точ ки підйо му або зни жен ня
— кон кретні епізо ди (події) тво ру: шко лярі об го во рю -
ють особ ли вості кож но го з них са ме з по гля ду їх ролі в
на ро щу ванні конфлікту, виз на ча ють місце на графічно -
му зо б ра женні. 

На звані на ми підхо ди здійсню ють ся з ви ко ри с тан -
ням ба зо вих те о ре тич них знань шко лярів. Про те слід
го во ри ти і про дат кові нав чальні мож ли вості, які з'яви -
ли ся, зо к ре ма, в рам ках су час но го по си лен ня філо -
софізації літе ра тур ної освіти. 

Так, ще в ан тич ності був за по чат ко ва ний на пря мок,
який роз ви вав проб ле му сво бо ди та не обхідності в
житті осо би. Об раз мой ри ("долі") на ви сав над осо бою
і виз на чав її життєдіяльність, об ме жу ю чи рам ка ми
вста нов ле ної не обхідності і спря мо ву ю чи в за да но му
нею на прям ку. Лю ди на ма ла ко ри ти ся долі, зно си ти
все, чим во на наділи ла. Па ра лель но з'яв ля ли ся пе ре -
ко нан ня, що осо ба ро бить свій життєвий вибір вільно.
Син тез фа талістич них та во люн та ри с тич них ідей є у
мірку ван нях Де мокріта, Епіку ра, стоїків. У цей час з'яв -
ляється дум ка, що об ме жу валь ним чин ни ком для лю -
ди ни знач ною мірою є суспільство. 

У Се ред ньовіччі та пізніших епо хах, ко ли доміну вав
те о цен т рич ний світог ляд, пи тан ня сво бо ди та її не -
обхідності для лю ди ни роз г ля да ли ся в кон тексті хри с -
ти янсько го по гля ду на світ. Межі людської сво бо ди

вста нов лює Бо же с т вен ний про ми сел, який да рує бла -
го дать. Лю ди на або є од ним із ви явів бо же с т вен но го —
і тоді її во ля повністю на пе ред виз на че на, про яви спла -
но вані, або вільна у са мо ви ра женні, але по вин на до -
три му ва ти ся ви щих за конів, підпо ряд ко ву ю чись їм — і
тим мо же одер жа ти спасіння. Непідко рен ня хри с ти -
янським за ко нам ве де до по глиб лен ня гріхов ності, а
відтак і до по ка ран ня за це. От же, для хри с ти янсько го
мис лен ня "…індивіду аль на сво бо да … тим чи іншим
спо со бом пов'яза на із світот во рен ням в ціло му … —
існу ван ня будь!якої си с те ми, хо ча б тільки в Бо же с т -
вен но му ро зумі, си с те ми, по руч з якою існує і сво бо да"
[8, c. 89]. Вка зані прин ци пи впли ну ли і на роз ви ток
куль ту ри, зо к ре ма на мо де лю ван ня ху дож ньої кар ти ни
світу, в якій обов'яз ко во при сутні межі людської сво бо -
ди та не обхідності.

Оригіна льну версію ви су нув у ХХ столітті А. Тойнбі,
сфор му лю вав ши за кон "вик лик!відгук", згідно з яким
істо рич ний по ступ — це постійне до лан ня (відгу ки)
різно манітних вик ликів, що по ста ють пе ред людськи ми
суспільства ми. "Вив ча ю чи роз ви ток цивілізацій, — пи -
сав уче ний, — ми з'ясу ва ли, що їх мож на аналізу ва ти як
послідо вне по вто рен ня дра ми вик лик!відгук і що при -
чи на то го, чо му ви с та ва цієї дра ми по вто рюється зно -
ву і зно ву, по ля гає в то му, що в та ких ви пад ках ко жен
відгук не ли ше успішно відповідає на відгук, який йо го
спри чи нив, але й по ро джує но вий вик лик, ко т рий що -
ра зу ви ни кає з но вої си ту ації, ство ре ної успішним
відгу ком" [5, с.357]. Як що при ди ви ти ся до ху дож ньої
кар ти ни будь!яко го літе ра тур но го тво ру, то мож на
поміти ти: во на теж ви бу до вується у виг ляді си с те ми
"вик ликів!відгуків", що ви ни ка ють і ре алізу ють ся в
рам ках зма ль о ва них ре алій дійсності.

За лу чен ня здо бутків філо софської дум ки в прак ти -
ку стар шої шко ли до по ма гає роз ши ри ти уяв лен ня
шко лярів про за со би ди намізації в сю жет но!змістовій
пло щині тек с ту. Тут мож ли ве ос мис лен ня проб лем
"сво бо да і не обхідність", "вик лик!відгук" у житті ок ре -
мих ге роїв, їх груп, зо б ра же но го суспільства. Учні роз -
ме жо ву ють ху дожні фе но ме ни на ті, що ство рю ють зо -
ну не обхідності та вик ли ку (здебільшо го це зовнішні
віднос но ге роїв об ста ви ни: труд нощі, пе ре по ни, проб -
ле ми, й ті, що їх до ла ють, да ю чи відповідь на вик ли ки
жит тя (ок ремі об ра зи!пер со нажі, на род, суспільство).
Вив чен ня конфлікту в оз на че но му ра курсі — ще один
варіант ос мис лен ня ідей но!те ма тич но го змісту тек с ту,
оскільки в то му, яким чи ном ви ни ка ють і зніма ють ся
проб ле ми, помітно кон цепцію дійсності, ре алізо ва ну в
тексті. Най частіше досліджен ня та ко го пла ну — це
аналіз су пер еч но с тей між пер со на жа ми і соціаль ни ми,
релігійни ми, ду хов но!пси хо логічни ми, при род ни ми та
будь!яки ми інши ми об ста ви на ми, які ви ра жені в тексті.
Ро бо та шко лярів ук ла дається в та кий ал го ритм:

1.Ви яв лен ня про сто ру не обхідності/вик ли ку — ок -
рес лен ня то го, як одні ху дожні фе но ме ни, що по дані як
зовнішні чин ни ки (вищі си ли, при родні умо ви, соціаль -
не се ре до ви ще, національ на си ту ація) об ме жу ють сво -
бо ду інших (ча с то ге роїв), ки да ють їм життєвий вик лик,
з'ясу ван ня особ ли во с тей їхньо го конфлікту, тоб то то го,
що сприй мається як вик лик, на який не мож на не про -
ре а гу ва ти.

2. Досліджен ня про сто ру сво бо ди/відгу ку — ре -
акції ок ре мих ге роїв чи суспільства, на ро ду на об ста -
ви ни їхньо го ви бо ру по ведінки, до лан ня або не до -
лан ня пе ре шкод, ре зуль татів, до яких при хо дять,
до стат ності чи не до стат ності відгу ку для вирішен ня
проб ле ми.
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3. Вис но вок про ідей но!те ма тич ну кон цепцію тек с -
ту, ав торську світог ляд ну си с те му, які вип ли ва ють із
співвідно шен ня сво бо ди і не обхідності, вик ликів і
відгуків та спо собів до лан ня пе ре шкод пер со на жа ми.

От же, вив чен ня конфлікту літе ра тур но го тво ру по -
тре бує по етап ної діяль ності, роз ра хо ва ної на весь час
нав чан ня учнів в ос новній і старшій шко лах. За своєння
шко ля ра ми змісту цієї ка те горії має відбу ва ти ся в двох
ас пек тах — ши ро ко му за галь но мов но му зна ченні і у
вуж чо му, влас не літе ра ту роз нав чо му. Знач ну роль у
роз вит ку відповідних умінь шко лярів відігра ють ті ви ди
діяль ності, які до зво ля ють вста нов лю ва ти зо ни
конфліктної на пру ги на різних ху дожніх рівнях тво ру,
зо к ре ма на рівні ок ре мо го епізо ду (події) та сю же ту в
ціло му. У та ко му разі відбу вається по си лен ня кон цеп -
ту аль но го мис лен ня шко лярів, по глиб люється цілісна
оцінка ху дож ньо го ма теріалу.
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Юрий Бон да рен ко. Ху до же с т вен ный кон фликт как пред мет из уче ния в про цес се школь но го ана ли -
за ли те ра тур но го про из ве де ния

Ка че с т вен ное из уче ние ли те ра тур но го про из ве де ния не воз мож но без ос мыс ле ния уче ни ка ми кон флик та
как дви га те ля раз ви тия сю же та. В ста тье на чер че ны эта пы школь но го из уче ния по ня тия "кон фликт" и его при -
ме не ния в про цес се ана ли за ху до же с т вен но го тек с та, рас кры ты ме то ди че с кие ме ха низ мы вы яв ле ния про ти во -
ре чий как на уров не от дель ных сю жет ных эпи зо дов, так и про из ве де ния в це лом, во вле че ны от дель ные фи ло -
соф ские под хо ды для ре ше ния по став лен ной проб ле мы.

Клю че вые сло ва: кон фликт, эпи зод, ме то ди че с кий ал го ри тим из уче ния, "вы зов — от вет", "не об хо ди мость
— сво бо да", ана лиз, эта пы из уче ния.

Yuriy Bondarenko. Literary conflict as subject of study in the process of literary work analysis in second-
ary school

Quality work with a literary text is impossible without pupils` understanding of the conflict as the driving force of the plot.
The article outlines the main stages of learning the notion of conflict and its application in the process of literary work analy-
sis as well as demonstrates the methodical mechanisms of revealing antagonism on the level of specific episodes as well
as of the whole text. It also makes use of certain philosophical approaches in order to solve the outlined problem.

Key words: conflict, episode, methodical algorithm of learning, "challenge — feedback", "necessity — freedom",
analysis, stages of learning.
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